

# 排坛“小郎平”是咱周口小丫

记者 卢好亮

2014年10月12日，中国女排时隔16年再度闯入世锦赛决赛并获得亚军的喜讯传遍了大江南北。来自河南周口市郸城县的小将朱婷作为球队的头号得分手表现优异，成功入选国际排联公布的最佳阵容，占据最佳主攻一席，成为了全世界瞩目的焦点，被大家亲切地称为“小郎平”。

**一份天赋：“超出同龄人的身高和弹跳力”**

1994年11月29日，朱婷出生于周口市郸城县秋渠乡朱大楼村一户普通的农民家庭。

“13岁不到，婷婷就长到了一米七还多。”朱婷的母亲杨雪兰今年52岁，多年来的辛苦操劳让她明显见老，但是谈起女儿，语气中充满了自豪，声调也高了不少。

“学校的体育老师发现了婷婷身高出众，把她推荐给了周口市体校。”朱婷的父亲朱安亮说，这个满脸沟壑、肤色黝黑的男子，靠建在皇姑河北岸河坡上的修车铺维持着全家的生活。

超出同龄人的身高和好的弹跳力，使朱婷成为了市体校教练员眼中的好苗子，2008年河南省体校从下面地市级体校选拔苗子，朱婷符合“女子14岁以下、身高1.8米以上”的标准，又被举荐到了省体校。

“2008年8月26日，自那天之后，朱婷就很少回家了”。朱安亮至今仍清楚地记得朱婷是什么时候去的河南省体校。

“进入省体校之初，我只是在普通班训练，还不知道排球是什么。”朱婷笑着说，“也是机缘巧合，我进入了排球队，并产生了浓厚的兴趣，算是排球生涯真正起步了吧。”

在省体校训练的几年，朱婷进步神速，逐渐加入了河南省队和国家少年队、青年队，并为河南鑫苑女排效力。

“身高有1米8的样子，动作很协调，打球的感觉不错，听说她练排球的时间不长，但是她打球像模像样，看着挺舒服的，我们都说这小孩真不像接触排球那么短的。”朱婷刚进河南二队时，就引起了河南女排主力副攻王婷的注意。

尤其是在效力于河南鑫苑女排期间，由于弹跳出色，加上力量不错，朱婷的

超手扣球很少被拦住，因此人们开玩笑说河南队有一种战术叫做“传朱婷”。朱婷也成为了队伍的绝对主力和一号得分点，这朵“小花”正悄悄绽放。

**一份信念：“希望能成为最好的主攻手”**

在2011年8月举行的女排世少赛中，作为首发主攻的朱婷在进攻方面以210扣75中排名第7，砍下87分列得分榜第10位，第一次亮相国际赛场即崭露头角。

“我真心觉得朱婷遇上个好的教练一定会是巨星。”果然应了队友的预言，时隔一年后的2012年女排亚青赛，朱婷在主帅徐建德和助教冯坤的重点培养下全面爆发，帮助国青女排强势夺魁，而且个人也赢得MVP(最有价值球员)殊荣。

“朱婷原地踏一两步就能起，弹跳是罕见的。”中央电视台体育频道排球评论员李颖在解说比赛时说。

真正让朱婷声名大振的是2013年U20世界青年女排锦标赛，中国国青女排3比0完胜日本夺冠，朱婷荣膺最有价值球员(MVP)、最佳得分手、最佳扣球手三项殊荣，并入选了最佳阵容，引起了媒体和球迷的强烈关注。

“身体素质之前没有太强，去年亚青赛的时候好像还不行，到打瑞士精英赛时就有感觉了，然后就是世青赛，再之后就进了国家队。”19岁的朱婷说，进入2013年以后突然感觉到自己进步了。

当年的女排大奖赛，朱婷并没有让一直对其关爱有加的郎平教练失望，几乎一上场都有上佳表现。大奖赛三站比赛以及总决赛，朱婷屡屡在关键时刻建功，甚至有队友说：“没了小孩(朱婷)我们就没法赢球了。”

8月31日，女排3比2险胜宿敌日本队，依然首发出场的朱婷更是砍下33分的高分，日本媒体赛后用“妖怪级”来形容她强大的攻击力。

前国家体育总局局长、著名排球教练袁伟民在看完朱婷世界女排大奖赛的表现后说：“她的身体条件比当年郎平刚出道时要好。”

“一传和防守是我的弱项，需要不断地学习。现在正按照郎指导的要求，一点点在做。”面对一连串的赞美之词，这位年轻的姑娘并没有迷失，对自己提出了更高的要求，“希望能成为亚洲乃

至世界最好的主攻手。”

**一份责任：“其实我真就是想打好球”**

穷人的孩子早当家，在农村长大的朱婷，一直保持着吃苦耐劳的传统，在训练中十分刻苦，充满拼搏劲。

“身体素质很好，特别是弹跳，她的摸高能达到3.27米，这让朱婷在网口扣球很有优势。”河南省球类运动管理中心副主任程慎修介绍，国家女排主力王一梅巅峰期扣球高度为3米18，世界女排第一人——俄罗斯的加莫娃扣球高度为3米21，而朱婷扣球高度达到了3.23米，被一些球迷和媒体称作“小郎平”。

“虽然天赋很高，但朱婷训练很刻苦，从来没有偷过懒，可以说是我带的队员中最省心的一个。”河南青年女排主教练詹海根说。

由于年龄小，朱婷在河南队和国家队里都只是个小妹妹，遇到老队员都是喊“姐姐”，球队中的老大姐对她关爱有加，有啥好吃好玩的都带着她，并且赛后经常会帮她做身体恢复。

“因为知道她爱认真，训练时做游戏，我们大家也爱‘欺负’她，故意逗她，让她上，她会一边说‘不对吧，怎么又是我，你们故意的’，一边走上去接受挑战，只要挑战开始，她就不会在意为什么又是她了，完全认真投入其中了。”王婷回忆道。

“对她的培养是我们训练工作中的主要一项内容。”郎平对朱婷也寄予了极大的期望。

“我说的就是打好球，人家都不信，其实我真就是想打好球，打排球让我很愉快，我很喜欢训练。”面对记者的提问，朱婷袒露了自己的心声。

日复一日的刻苦训练让朱婷进步飞快，成为了不折不扣的“小榔头”。今年的世锦赛，她在进攻的同时，一传、发球、防守、拦网等技术愈发全面，已成为中国女排最稳定的进攻得分点，为中国女排夺得亚军立下了汗马功劳。意大利媒体甚至惊呼对她的“不解”。

**一份情怀：“亲情乡情带给我前行的力量”**

“平时见到我们这些姐姐，从来都是挨个儿打招呼，我们几个老队员平时总爱逗她，说看着她裤子又短了，肯定

是又长个儿了。有的时候我们自己做点什么好吃的，都招呼她来和我们一起吃。”朱婷这个生活中的“小菜鸟”十分懂事，队友们总是对她格外喜爱。

“郎导就像妈妈一样，不管在球场还是在生活中都对我特别好。”提起郎平教练，朱婷满脸幸福，言语中充满了对郎平教练的崇拜和喜爱，“我以为她那么有名，肯定是个很严肃的人，但实际上她给人的感觉特别温暖。国家队比赛结束后，还给了我两大袋蛋白粉，让我拿回河南打联赛时喝。”

“朱婷这闺女虽然出去后很少回家，但是她很孝顺。你们看，这屋里的电脑、空调都是她出钱买的，给我治颈椎病的药也是她买的。”赛场上生龙活虎的“小榔头”，其实也是一个孝顺的好孩子。朱婷的母亲杨雪兰告诉记者，“每次回家，朱婷都会给我们钱，她只留够路费。”

10月20日，朱婷在结束女排世锦赛征程后，回到了家乡郸城，受到了郸城县县委、县政府领导亲切接见和群众热烈欢迎。

“中国女排荣获世锦赛亚军，为国争光了，是国家的骄傲，也是郸城的骄傲。”郸城县委书记刘广明说，近年来，县委、县政府高度重视人才工作，各行各业层出不穷的人才为郸城各项事业的飞速发展奠定了坚实的基础。

“希望你能虚心学习，更加努力训练、比赛，争取成为世界冠军。”刘广明语重心长地勉励朱婷，“也希望你常回家乡走走、看看，多关注家乡的发展。”

“非常感谢家乡人民对我的关心和厚爱。”朱婷直言这么多人在背后支持自己，非常幸福，表示将多抽时间回家乡，与热爱排球的师生切磋交流，为家乡多出人才贡献力量。

“下个月联赛就要开始了，她马上要回归河南队参与训练了。”詹海根对爱徒朱婷有着更高的期望，“省队已经为她成立了保障团队，包括康复和营养等方面的保障，希望在身体上让她更强壮。省体育局对朱婷非常重视，她还有很长的路要走……”

“以前打球我不想，现在开始思考怎么打得更好，我要用实际行动来回报大家的关爱。”在前行的道路上，无数人的关注和支持成为了朱婷力量的源泉，这个来自周口的农村小丫的明天会更加灿烂辉煌。



在全国消防安全宣传日来临之际，商水县舒庄派出所开展“消防安全进校园”活动。图为11月6日，舒庄派出所民警蒋予一在杜店小学为学生讲解灭火器使用方法。  
乔连军 摄

## 周口各级消防部门举行消防日宣传活动

本报讯（记者 李一）11月7日10时30分，我市2014年“119消防宣传月”活动启动仪式在周口师范学院北体育馆举行。

市政府、市公安局、市公安消防支队相关负责人及周口师范学院近2000名师生参加了此次活动。活动现场开展了千人主题签名活动，大学生们纷纷在主题条幅上签字，表达关注消防、支持消防、参与消防的热情。在主席台北侧，一个黄色大充气逃生帐篷内部橙黄色浓烟翻滚，大家在消防官兵指引下，一个个弯腰捂鼻，迅速穿越体验“火场逃生”。

11月9日是全国消防日，为了使广大群众共同关注消防，提高全民消防安全意识，提高公共消防安全管理水平，营造“找火灾隐患 保家庭平安”的浓厚

氛围，确保周口市火灾形势稳定，连日来，我市各级消防部门举行了丰富多彩的宣传活动。

11月5日，郸城县消防大队联合辖区重点单位县人民医院开展了灭火疏散演练。11月5日上午9时30分，灭火疏散演练正式开始，演练假设医院住院部四楼发生火灾，火势迅速蔓延，医院立即启动应急预案，第一时间引导人员有序疏散，积极组织自救，并向“119”指挥中心报警。消防官兵到场后，利用登高平台车疏散被困人员、举高喷射车控制火势向蔓延，同时组成1个内攻组和1个救人组，深入建筑内部压制火势，营救被困人员，20分钟左右，大火被扑灭，所有被困人员全部被救出，演练取得圆满成功。

11月5日，鹿邑消防大队在九安花园小区组织开展了以“找火灾隐患 保家庭平安”为主题的活动。活动中，鹿邑消防大队设立了三个区域，分别是宣传资料发放区、灭火演练区和器材展示区。

在宣传资料发放区，宣传人员通过免费发放家庭火灾逃生指南、家庭消防安全知识宣传手册及消防安全知识二十条等宣传资料，点燃群众学习消防安全知识的热情，此次活动中共发放各类宣传资料2000余份；在灭火演练区，消防官兵现场演示了扑救液化气火灾及手提式干粉灭火器扑救初期火灾的过程，并邀请部分师生家长扑救初期火灾和疏散逃生演练；在器材展示区，大队出动了2辆消防车、20余件消防器材，并指派专业人员为市民讲解各类器材的用途和使用方式、方法。

11月9日上午，商水县消防大队官兵走进城区碧水云天小区开展消防宣传活动。

活动期间，消防官兵通过发放消防宣传资料、展示消防产品打假成果、讲解消防装备器材及宣传图版等形式，向群众宣讲家庭防火灭火知识，并现场开展消防安全常识问卷调查，了解群众对消防安全常识的知晓率。“通过开展多种形式的消防宣传，使广大市民能亲身参与到消防安全上来，同时提高了他们的消防安全防范意识和自防自救的能力，从而推动消防工作社会化进程向纵深发展，确保我市火灾形势稳定。”周口消防支队有关负责人说。

本报讯（记者 李一）日前，记者在牛滩看到，三户约300平米的“两违”建筑被拆毁。这只是淮河路办事处“两违”治理的一个缩影。今年全市“两违”治理工作开展以来，淮河路办事处积极组织力量，进一步狠抓落实，明确各自职责、合理分工、结合实际，深入开展“两违”治理工作，取得了良好的成效。

领导重视，成立专门的“两违”治理小组。办事处成立了“两违”治理小组，进一步细化责任，明确责任主体，各居委会也成立了专门的“两违”治理小组，配合城管工作，形成上下联动关系。各个居委会及城管队逐级落实相关责任，做到责任明确、奖惩分明。

严格落实包村责任制，细化工作责任。办事处城管人员严格按照分包责任

对所辖村庄进行巡查，进一步将工作任务细化落实，确保做到两个结合，即巡查与守点结合，从源头抓起，做到发现一处，拆除一处；经常性与突击性结合，确保不漏掉一处违章建筑。

多措并举，依法打击。通过宣传车巡宣、贴标语、拉横幅等形式，对拆违工作进行了大规模集中宣传和深入发动。同时，选派能兵巧将深入到违建户中去，跟违建户讲政策、讲道理，真正做到晓之以理、动之以情、喻之以法。其次，创新思路，在“自拆”和“强拆”的两个阶段之间又巧妙安排了一个“助拆”阶段。这避免了违建户更大的损失，既体现了以人为本，又有利于化解矛盾、减少冲突、改善关系。

截至目前，淮河路办事处共拆除牛滩、黄滩、郑洼、孟营等地违建建筑共计2800平米，有力地打击了一批典型“两违”行为，震慑和遏制了辖区内“两违”行为的发生。

## 黄土桥为何只限行不维修？

李先生（电话 186xxxxxxxx）：位于漯西公路黄桥乡的黄土桥被鉴定为危桥已经有一段时间了，为什么责任单位只在桥头设立限高限宽路障，而不及时进行维修，现在过往车辆时不时堵车，更增加了危桥的危险系数。请有关部门及早修桥，方便群众出行。

（本报记者）

## 项城停车乱收费咋没人管？

王先生（电话 136xxxxxxxx）：在公园门口停车，电动车收费2块，自行车收费1块，德银万果园门口、老街路口也是这个价格。郑州的收费价格是电动车5毛、自行车3毛，项城又不是特别发达地区，比省会还要贵，希望有关部门抽出时间管管这些事。

（本报记者）

## 张庄乡南2公里的铁路涵洞长期积水

张先生（电话 139xxxxxxxx）：从2012年起，漯阜铁路施工改造，每个路口都修建了一个涵洞，其中位于商水县张庄乡南2公里的涵洞长期积水。由于涵洞坡度大，每到下雨汛期，尤其是夏季，涵洞里面的水非常深，许多车辆都被淹坏了，到了冬季里面结冰，经常有老人在这里摔倒，导致骨折，有的干脆绕道几里路。希望有关部门切实关注民生，给我们老百姓营造一个安全的出行环境。

（本报记者）

## 商水老城南街南段的路灯何时能装？

李先生（电话 135xxxxxxxx）：老城十字街曾经十分繁华，西街有电影院，南街有菜市场，商户众多。前年在新一届老城办事处领导的关怀下，南街南段的道路重新修了一遍，干了一件大好事，可是，路灯没装上，晚上漆黑一片，大南环、大西环等行人很少的地方路灯都安上了，南街南段路灯啥时间能安上？望有关领导关注一下南街南段路灯的事情。

（本报记者）

## 市城管委督查考评中心城区11月份交通管理工作

# 七一大队排名第一 金海大队位列最后

同努力下，道路两边车辆乱停乱放、行人及非机动车乱闯红灯的现象明显规矩了不少，中心城区的交通秩序与平时相比变得有序多了。考评结束后，参与考评的10人随即在交通秩序管理考核评分表上进行打分，并现场公布考评结果，七一大队此次排名第一，荷花大队位列第二，排名三至五名的是文昌大队、太昊大队、城北大队，金海大队位列最后（第六名）。

据了解，此次对交警部门考核仍然实行的是百分制，考核内容分为五个部分，其中机动车违法停车率占15%，违法占道经营占30%，公交车出租车三轮车等违法或者渣土车水泥罐车违法占30%，交警执勤纪律占15%，信息上报占10%。市城管委每月对六个大队进行两次集中考核，最终排出的第一、二名在中心城区城管委全会上进行通报表扬，并分别奖励10000元；最后一名提出通报批评。

## 淮河路办事处重拳治理“两违”

### 抓好“两违”治理

### 创建文明城市

对所辖村庄进行巡查，进一步将工作任务细化落实，确保做到两个结合，即巡查与守点结合，从源头抓起，做到发现一处，拆除一处；经常性与突击性结合，确保不漏掉一处违章建筑。通过宣传车巡宣、贴标语、拉横幅等形式，对拆违工作进行了大规模集中宣传和深入发动。同时，选派能兵巧将深入到违建户中去，跟违建户讲政策、讲道理，真正做到晓之以理、动之以情、喻之以法。其次，创新思路，在“自拆”和“强拆”的两个阶段之间又巧妙安排了一个“助拆”阶段。这避免了违建户更大的损失，既体现了以人为本，又有利于化解矛盾、减少冲突、改善关系。

截至目前，淮河路办事处共拆除牛滩、黄滩、郑洼、孟营等地违建建筑共计2800平米，有力地打击了一批典型“两违”行为，震慑和遏制了辖区内“两违”行为的发生。